

# 建制派離場阻「邪誓」

## 游梁厚顏欲重誓保議席 群英觸發「流會」伸大義

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「青年新政」游蕙禎和梁頌恆以「支那」辱國，又鼓吹「港獨」，引起公憤，社會上要求褫奪兩人議員資格的聲音不絕於耳。不過，兩人毫無悔意之餘，更厚顏欲藉重新宣誓保住自己的議席。眼見事件屬大是大非，而兩人又重新宣誓在即，一眾建制派議員昨日決定集體離場，以觸發「流會」，阻止兩人重新宣誓。建制派「班長」廖長江形容，今次宣誓辱華茲事體大，作出此舉是「別無他法」。



■建制派議員昨日集體離場觸發「流會」，阻止辱國辱族的游蕙禎、梁頌恆等企圖重新宣誓就任議員。(申通社)

### 場內挫「敗類」 場外慶勝利

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)建制派議員集體離場觸發「流會」，阻止辱華播「獨」的「青年新政」游蕙禎、梁頌恆，及「龜速」宣誓的劉小麗重新宣誓。一直在立法會示威區等候消息的市民隨即熱烈慶祝，不少市民對流會結果表示開心和滿意，而大部分人均支持建制派製造流會的決定。

#### 市民感動有份打勝仗

昨日3人未能宣誓的消息一出，在立法會示威區請願的市民立即慶祝，有人揮舞國旗、高唱國歌；有團體就在示威區內繞場慶祝和高叫「梁游下台」等口號，並繼續要求兩人收回辱華言論和公開道歉。

市民林女士指，自己已連續幾日到示威區抗議，最終搞事者未能如願宣誓，令她感到自己「無白來」，並對此感到「開心」和「滿意」，對於市民一同成功捍衛了中國人的尊嚴覺得感動。她又表示，支持建制派製造流會的決定，認為建制派「夠膽做事」，不容許「畜生」進入議會，是「無選錯佢哋」。梁女士則指，自己昨日一早便抵達示威現場，希望對這些辱華議員施加壓力，指責他們在立法會非做實事，所以對他們未能宣誓「唔覺得出奇」。

#### 力阻辱華者進入議會

何先生表示，得知流會一刻感到非常歡喜，強調不能令禍國殃民及羞辱中國人的人進入議會。葉女士則指，他們不能宣誓是應得的結果，認為必須予以強烈譴責，給予他們教訓。巫女士指，心情一直很忐忑，直至宣佈他們未能宣誓，即開心到「跳起」。

她表示，同意建制派用盡一切方法力阻辱華者進入議會。

陳女士亦表示，支持流會決定，指有關舉動維護了法治精神，阻止不尊重香港基本法和承認香港是中國一部分的人進入議會。她指，中國人一直以來努力建設社會，至如今社會繁榮穩定，不允許有人以「支那」稱呼中國。

昨日的示威活動一直持續至下午3時，示威者由早上8時開始在立法會外抗議，表達不容許「青年新政」游蕙禎和梁頌恆在大會上重新宣誓的正義之聲。



■民建聯議員請願，強烈要求維護議會尊嚴，堅促辱華者公開道歉。

立法會昨日早上11時召開會議，首項議程是安排為上週三無法有效完成宣誓的5名議員重新宣誓。獲編排首兩名宣誓的議員，包括民建聯黃定光，及已表明今次會守法宣誓的「專業議政」姚松炎成功宣誓後，一眾建制派議員就集體離場，由經民聯盧偉國帶頭，並喊出「收回辱華言論，必須道歉」的口號。「副班長」陳克勤則隨即提出議事廳內人數不足，要求主席梁君彥點算法定人數。最終因為法定人數不足，梁君彥宣佈休會，而「青年新政」梁頌恆、游蕙禎及劉小麗則未能宣誓。

#### 廖長江：反擊辱華「別無他法」

建制派議員隨即舉行記者會，向傳媒及社會大眾解釋今次行動。建制派「班長」廖長江指，自己以沉重的心情進行「流會行動」，強調由於今次茲事體大，「青政」兩人的「辱華」言論違反莊嚴宣誓儀式，建制派「別無他法」，須對此提出強烈譴責，及要求兩人收回辱華言論，向全球華人道歉。他又指，做人應光明磊落，但「青政」二人卻無勇氣承認自己的行為錯誤。

#### 李慧琼：辱國辱族者必須道歉

內務委員會主席、民建聯主席李慧琼指，行動是回應「全球華人的憤怒」，不能讓辱華議員在毫無悔意下宣誓，要求兩人要作出莊嚴道歉。

#### 葉太：非常時期須採非常手段

新民黨主席葉劉淑儀指，自己一向反對「流會」，今次經過多番掙扎，但面對非常時期須採取非常的手段。新民黨副主席田北辰就批評，兩人違反「忠孝仁義」，不忠於國家、不孝於曾受日本侵華之苦的祖先；無視過往中國人受的痛苦，更陷其選民於不義，認為即使二人道歉都不應獲重新宣誓的機會。

#### 黃國健：任由重誓令立法會蒙污

工聯會黃國健表示，行動是為回應市民要求，而自己亦無可能留在會議廳「眼白白」看梁游兩人宣誓就任，「所以我係被迫離開。」他指出，兩人做錯事仍拒絕認錯，是無承擔、無誠信，若讓兩人宣誓就任，「係污染咗我哋的立法會。」

#### 麥美娟：堅守大義望市民體諒

工聯會麥美娟及郭偉強均指，在民族大義之前「別無他法」，希望市民體諒和明白，往後會做好民生工作，不會鬆懈，面對國家民族大事，一定要有勇氣，「是是是，非非非。」

#### 鍾國斌：無膽道歉失敗更慘淡

自由黨鍾國斌亦指出，兩名議員要「夠膽講、夠膽認」，如不夠膽道歉，只會得到慘淡失敗。

### 梁君彥：議員有權離座表態

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於昨日建制派離場以阻止「青年新政」游蕙禎和梁頌恆等人宣誓，立法會主席梁君彥昨日表示，對於立法會因法定人數不足導致休會，感到很遺憾。他指，出席會議是議員的職責，同時亦知道社會對游梁二人上週宣誓時公然發表辱華字眼及粗口，持不同的看法及意見。又指議員亦有權表達自己的意見，最終選擇以離座方式作表達，須向市民交代。

被問及會如何處理部分人尚未宣誓的問題時，梁君彥表示，會根據以往的做法，把未完成的議程順延至下一次會議進行，秘書處將會在適當的時間公佈。梁君彥又說，作為立法會主席，有憲制責任保障議員在立法會履行職責，但由於事件已進入司法覆核程序，不多作評論。



■大批市民昨日冒雨在立法會外集會，他們高喊口號堅決反對辱華者企圖進入議會。(劉國權攝)

## 何君堯擬動議 判決後處理重誓

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)雖然建制派議員昨日以集體離場的方式，阻止「青年新政」游蕙禎和梁頌恆重新宣誓，但建制派「班長」廖長江亦坦言，他們只有今次共識，下次對策仍要商議。新界西立法會議員、律師何君堯亦表示，建制派製造「流會」是要說明今次屬大是大非的問題，但不能不斷「流會」，正計劃向立法會提出動議，將整個宣誓過程押後至高院有判決為止。

何君堯昨日表示，「青政」兩人的言行辱國辱民，有違香港基本法，所以不想「放虎歸山」，

需要用盡所有合理辦法，阻止他們進入議會。他指出，由於高等法院將於下月3日，就政府提出、有關「青政」兩人重新宣誓的司法覆核舉行正式聆訊，因此，自己會動議將整個宣誓過程，押後至高院有判決為止，待法院澄清主席有無權讓他們再宣誓，以及有否違反《宣誓及聲明條例》第二十一條等問題。

#### 未定下周是否再釀「流會」

經民聯梁美芬亦有相同見解，認為已獲受理的司法覆核涉及重大的法律觀點，有助釐清主席

是否有權為他們重新監督，呼籲梁君彥尊重司法機構的裁決，先押後兩人重新宣誓的日期，直至11月3日法庭就政府的司法覆核作出裁決。

至於下周會否再次流會，廖長江表示未有決定，目前建制派共識僅限於昨日行動。

立法會內務委員會主席、民建聯副主席李慧琼亦表示，建制派稍後會再開會決定下周大會的應對方法。保險界議員陳健波提到，今次「流會」是以時間換取阻止二人宣誓，為「無辦法中的辦法」，建制派亦沒有討論是否一直「流會」至法庭就司法覆核有判決為止。

### 「23萬監察」力撐「流會拒邪」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「青年新政」候任立法會議員梁頌恆、游蕙禎二人昨日因建制派集體離場，而不能再次宣誓。由前工聯會立法會議員王國興、鄧家彪組成的「23萬監察」昨日對建制派議員齊心採取不入會議廳的抵制行動，表示讚賞和大力支持，因抵制了辱華播「獨」的梁游再次宣誓。他們並要求，立法會主席梁君彥應明察局勢，不要為梁游二人再次啟動宣誓儀式，以不阻礙立法會其他接續議程。

#### 王國興：捍衛民族尊嚴之舉

王國興向來對拉布、流會深惡痛絕，但對於建制派議員昨日基於維護國家、民族、人民尊嚴和利益的大前提下，因為沒有任何選擇而被迫離場觸發流會，他和鄧家彪在「23萬監察」的記招上表示，認為這是伸張正義、無可厚非的舉動，捍衛了憲法和香港基本法，捍衛了「一國兩制」不受破壞，值得全球華人支持。

他們並堅決支持特區政府律政司就梁頌恆、游蕙禎二人違反有關法律規定、搗亂宣誓、辱華播「獨」提出司法覆核；維護香港法治的核心價值，「任何人都應該守法、毫無例外，立法會議員更應以身作則，帶頭遵法守法，有法必執，違法必究。」

由於高等法院現已排期就司法覆核進行聆訊，因此他們認為，現時不應不



■「23萬監察」成員王國興、鄧家彪等支持建制派「流會」伸大義。莫雲芝攝

宜為梁游二人再次啟動宣誓儀式，促請立法會主席梁君彥明察局勢，為了不阻礙其他接續議程，應調動議程，優先完成其他議程。

#### 鄧家彪：堅決反對游梁重誓

「23萬監察」再次強烈譴責梁頌恆、游蕙禎利用莊嚴宣誓儀式辱華播「獨」，要求他們二人立即向全球華人道歉下台。鄧家彪補充指，市民大眾不要看輕現時的政治困局，又指出游、梁二人是在神志清醒的情況下行使了宣誓的權利，故不認同他們可有再次宣誓的權利。

另對於梁頌恆昨日以「先言」一詞，形容王國興以往對拉布、流會的言論，王國興回應批評，梁頌恆此言論是詛咒他，認為倘他作為立法會議員卻如此無良，公眾也會自我定奪。

### 流會「慣犯」忽然反流會

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)建制派立法會議員昨日集體離場，成功令「青年新政」游蕙禎和梁頌恆，及故意「龜速」宣誓、模糊誓詞意思的劉小麗無法重新宣誓。游梁二人昨日仍拒絕為自己的辱國侮民言論及播「獨」行為道歉，反指建制派離場製造流會是「失職」。劉小麗則十分緊張，昨日去信立法會主席梁君彥，乞求對方盡快安排她在下次大會宣誓，讓她「盡快恢復議員職權」。

經常拉布、造成流會的反對派則「打倒昨天的我」，開記招「抽水」。游梁二人的辱國言行引起全城譴責和抗議，但二人昨日仍然「理直氣壯」，辯稱自己獲「人民授權」，不會道歉，又謂自己的宣誓「無冒犯任何人」。二人更反指阻止他們宣誓的建制派議員「失職」，應為「無知行為」道歉。劉小麗則稱，自己原本打算以平常節奏讀出誓詞，想「開始履行議員職責」但未能如願，乞求梁君彥下周三讓她再宣誓。

一眾反對派一直為三人護短，昨日更主動開記招批評建制派的反制行為。反對派議員過往

雖然頻頻拉布、製造流會，但昨日卻批評建制派的「粗暴行為」，刻意造成流會，指責建制派議員和政府「夾埋」，民主黨涂謹申更指游梁二人毋須道歉。

■游蕙禎、梁頌恆拒絕就辱國誓詞道歉。梁祖彝攝